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        Ευαγγελία Λιακούλη- ν Λάρισας  

         Βουλευτής Κινήματος Αλλαγής  

 

Αθήνα, 19/8/2020  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ Α.Κ.Ε.  

Προς τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 

 

Θέμα: «Η πολύπλευρη απαξίωση του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης»  

 

Το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (ΕΚΔΔΑ) είναι ο εθνικός στρατηγικός 

φορέας ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού της δημόσιας διοίκησης και της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Ιδρύθηκε το 1983, από τον Ανδρέα Παπανδρέου, ο οποίος 2 μόλις χρόνια μετά την επικράτηση του 

ΠΑΣΟΚ στις εκλογές του 1981 υλοποίησε ένα όραμα για το οποίο είχαν εργασθεί μεγάλα ονόματα 

της διοικητικής επιστήμης όπως ο G. Langrod και ο Γ. Μαραγκόπουλος.  Το όραμα  αυτό 

αποτυπώθηκε στην αποστολή του Ε.Κ.Δ.Δ.Α. η οποία στον ιδρυτικό του νόμο (1388/83) περιγράφεται 

ως «συμβολή στο διαρκή εκσυγχρονισμό της οργάνωσης και λειτουργίας της δημόσιας διοίκησης, 

κεντρικής και περιφερειακής του ευρύτερου δημόσιου τομέα και των φορέων της τοπικής 

αυτοδιοίκησης της α' και β' βαθμίδας». 

Με αλλεπάλληλες αλλαγές στον αρχικό ιδρυτικό του νόμο, το Εθνικό Κέντρο γιγαντώθηκε και σήμερα 

αποτελεί μια δομή, η οποία μονοπωλεί τον χώρο της εκπαίδευσης και κατάρτισης των δημοσίων 

υπαλλήλων. Το Ε.Κ.Δ.Δ.Α. σήμερα έχει συγκεντρώσει πέραν των έργων κατάρτισης, την δυνατότητα να 

πιστοποιεί το επίπεδο γνώσεων και δεξιοτήτων των υπαλλήλων του δημοσίου, τους χώρους 

εκπαίδευσης, το σχετικό εξοπλισμό, τη διοικητική και επιστημονική υποστήριξη της υλοποίησης των 

επιμορφωτικών προγραμμάτων των υπαλλήλων των φορέων του ευρύτερου δημόσιου τομέα.  

Μετά τις εκλογές του Ιουλίου 2019 που ανέδειξαν την ΝΔ στην κυβέρνηση, τοποθετήθηκε με απόφαση 

του κ. Θεοδωρικάκου (ΦΕΚ 755, τεύχος ΥΟΔΔ, 19/9/2019) στην θέση του προέδρου του ΔΣ του ΕΚΔΔΑ, 

ο κ. Διονύσιος Κυριακόπουλος, πρώην υπάλληλος του ΙΚΑ, ο οποίος ήταν αποσπασμένος στο ΕΚΔΔΑ.  

Ο νόμος για την επιλογή προέδρου του ΕΚΔΔΑ (π.δ. 57/07 άρθρο 2 παρ.2) ορίζει ότι «ο πρόεδρος 

επιλέγεται μεταξύ επιστημόνων εγνωσμένου κύρους και ειδικής εμπειρίας από τους επιστημονικούς 

κλάδους που απαριθμούνται στο στοιχείο δ της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου ή και από άλλους 

επιστημονικούς κλάδους, εφόσον έχει ασκήσει διοικητικά καθήκοντα υψηλής ευθύνης».  

Ο κ. Κυριακόπουλος ουδέποτε είχε ασκήσει καθήκοντα σε θέση ευθύνης μέχρι την τοποθέτησή του στα 

ηνία του ΕΚΔΔΑ.   
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Να θυμίσουμε, επίσης, ότι ο κ. Μητσοτάκης διαβεβαίωνε το 2014 ως υπουργός διοικητικής 

μεταρρύθμισης ότι «η διαδικασία πλήρωσης της συγκεκριμένης θέσης θα αποτελέσει πρότυπο». Είναι 

γεγονός. Αποτέλεσε πρότυπο για πολλές ακόμα τοποθετήσεις κομματικών στελεχών σε θέσεις για τις 

οποίες δεν είχαν τα προσόντα: από τον 80χρονο πρώην εκπαιδευτικό που τοποθετήθηκε διοικητής στο 

νοσοκομείο Καρδίτσας, ως τον διοικητή της ΕΥΠ για χάρη του οποίου άλλαξαν τα τυπικά προσόντα της 

θέσης. 

Κατά τον τελευταίο χρόνο διακυβέρνησης της ΝΔ καταγράφεται μια πρωτοφανής έκπτωση των 

παρεχόμενων υπηρεσιών του ΕΚΔΔΑ. 

 Συγκεκριμένα, μέσα στους 10 πρώτους μήνες της θητείας του (από 10/2019 ως 8/2020) ο πρόεδρος 

του ΕΚΔΔΑ έχει υπογράψει 155 απ’ ευθείας αναθέσεις. Σαν μέτρο σύγκρισης ενημερώνουμε ότι η 

προκάτοχος του κ. Κυριακόπουλου, είχε αντίστοιχα υπογράψει στο πρώτο δεκάμηνο της θητείας της 

23 αποφάσεις απευθείας αναθέσεων. Ακόμα κι αν εξετάσει κανείς προσεκτικότερα τις εν λόγω 

απευθείας αναθέσεις, με την καλή πρόθεση να τις αποδώσει στα έκτακτα υγειονομικά μέτρα, 

διαπιστώνει ότι μόνο έξι (6) από τις 155 απ’ ευθείας αναθέσεις ενδεχομένως να σχετίζονται τον 

κορωνοϊό.  

Ο πρόεδρος του ΕΚΔΔΑ έχει επιδοθεί σε όλες αυτές τις απευθείας αναθέσεις με τις…ευλογίες του ΔΣ, το 

οποίο, με την υπ’ αριθμό 4564/30-4-2020 απόφασή του, «μεταβίβασε στον πρόεδρο του ΕΚΔΔΑ την 

αρμοδιότητα για την ανάθεση και εκτέλεση δημοσίων συμβάσεων του ΕΚΔΔΑ μέχρι του ποσού του 

συνοπτικού διαγωνισμού και μέχρι την ολοκλήρωση των εν λόγω συμβάσεων». 

Πουθενά στην απόφαση εκχώρησης της αρμοδιότητας απ’ ευθείας αναθέσεων στον κ. Κυριακόπουλο, 

δεν φέρεται να αναφέρεται ως αιτιολογία ο κορωνοϊός, ούτε υπάρχει ημερομηνία λήξης της εν λόγω 

εκχώρησης αρμοδιότητας. Με άλλα λόγια, ο κ. Κυριακόπουλος μπορεί να μοιράζει λεφτά του 

ελληνικού δημοσίου σε κομματικούς φίλους και γνωστούς χωρίς να χρειάζεται την προηγούμενη 

έγκριση κανενός.  

Αλλά εκτός των οικονομικών αποφάσεων του προέδρου, το ΕΚΔΔΑ παρουσιάζει μια προϊούσα έκπτωση 

και στο επιστημονικό πεδίο.  

Η οπισθοδρόμησή του στο θέμα της διαχείρισης της πληροφορίας της δημόσιας διοίκησης και των 

ανοικτών δεδομένων είναι άνευ προηγουμένου.  

Το Ινστιτούτο Τεκμηρίωσης Έρευνας και Καινοτομίας που λειτουργεί στο ΕΚΔΔΑ προβλέπει την 

ελεύθερη για όλους πρόσβαση στα πρωτογενή δεδομένα που συγκεντρώνει, επεξεργάζεται και 

αναλύει, καθώς και την εκπόνηση ετήσιων εκθέσεων, την έκδοση μελετών και πρακτικών συνεδρίων 

κ.ά. με σκοπό να συμβάλει στον ανασχεδιασμό δομών και διαδικασιών καθώς και στη λειτουργική 

αναβάθμιση της Δημόσιας Διοίκησης. Κανένα από τα διαφημιζόμενα στοιχεία δεν είναι διαθέσιμο 

από της σελίδα του ΕΚΔΔΑ. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο αποθετήριο διοικητικής γνώσης του ΕΚΔΔΑ, 

όχι μόνο δεν αναρτώνται πλέον οι εργασίες των σπουδαστών της εθνικής σχολής δημόσιας διοίκησης 

και αυτοδιοίκησης, αλλά δεν υπάρχει πρόσβαση ούτε στις εργασίες που είχαν αναρτηθεί τα 

προηγούμενα χρόνια.  
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Πέραν αυτών, κανένα από τα 22 σύνολα δεδομένων τα οποία το ΕΚΔΔΑ έχει ανακοινώσει ότι 

διαθέτει ως ανοικτά δεδομένα, δεν είναι διαθέσιμο. Και για τα 22 αυτά σύνολα, αναφέρεται ως 

τελευταία ημερομηνία ενημέρωσής τους το 2017.  

Δηλαδή, η σημερινή διοίκηση του ΕΚΔΔΑ όχι μόνο δεν ενημερώνει τα ανοικτά δεδομένα όπως 

υποχρεούται από τον νόμο 4305/20141,αλλά έχει στερήσει σε κάθε ενδιαφερόμενο και την πρόσβαση 

στα προϋπάρχοντα δεδομένα που είχαν διατεθεί ως ανοικτά.  

Η κ. Εύη Χριστοφιλοπούλου, ως υφυπουργός διοικητικής μεταρρύθμισης του ΠΑΣΟΚ, είχε δώσει μάχες 

για τα ανοικτά δεδομένα, γνωρίζοντας ότι η πρόσβαση σε υψηλής αξίας, μηχανικά αναγνώσιμα σύνολα 

δεδομένων με την παροχή ενιαίων υπηρεσιών καταλογογράφησης, ευρετηρίασης, αποθήκευσης, 

αναζήτησης και διαθεσιμότητας των δεδομένων και των πληροφοριών δημόσιου τομέα, καθώς και 

διαδικτυακές υπηρεσίες προς τους πολίτες και τρίτα συστήματα πληροφοριών, μπορούν να δώσουν 

μεγάλη ώθηση στην Ελληνική οικονομία και κοινωνία, εμπεδώνοντας, ταυτόχρονα, την εμπιστοσύνη 

του πολίτη προς τη Δημόσια Διοίκηση.Κι όμως, ό,τι είχαμε πετύχει με κόπο και συστηματική 

προσπάθεια τότε, απαξιώνεται ταχύτατα από τη σημερινή διοίκηση του ΕΚΔΔΑ.  

Άγνωστη είναι, επίσης, και η πορεία των δράσεων για το πιστοποιητικό διοικητικής επάρκειας για 

υπαλλήλους δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, το οποίο είναι υποχρεωμένο το ΕΚΔΔΑ να δρομολογήσει 

με βάση το άρθρο 38 του νόμου 4590/2019.  

Σύμφωνα με δημοσιεύματα στον τύπο, αγνοείται,επίσης, η προκήρυξη της θέσης του 

προϊσταμένου/ης της Γενικής Διεύθυνσης Οικονομικών και Διοικητικών Υπηρεσιών, θέση που 

προβλέπεται στο άρθρο 8 του Π.Δ. 105/2018 (ΦΕΚ 203Α, 5-12-2018). Η προκήρυξη της θέσης έπρεπε να 

έχει γίνει εντός εύλογου χρόνου προκειμένου να επιληφθεί των διαδικασιών η αρμόδια επιτροπή του 

ΑΣΕΠ. Αντιθέτως, ο πρόεδρος του ΕΚΔΔΑ έχει τοποθετήσει πρόσωπο της επιλογής του στη θέση αυτή. 

Κατόπιν αυτών, υποβάλλω ΑΚΕ και ερωτώ τον κ  Υπουργό :  

1. Μέχρι πότε ισχύει η μεταβίβαση της αρμοδιότητας απευθείας αναθέσεων έργων στον πρόεδρο 

του ΔΣ του ΕΚΔΔΑ; Με ποιον τρόπο διασφαλίζεται η λογοδοσία και ο έλεγχος των πράξεων του 

προέδρου? 

Ζητώ την παράδοση αντιγράφου της σχετικής απόφασης του ΔΣ.  

2. Ποιο είναι το συνολικό ποσό με το οποίο έχει χρεωθεί το ελληνικό δημόσιο με τις απευθείας 

αναθέσεις του κ. Κυριακόπουλου μέχρι σήμερα; 

Ζητώ την προσκόμιση όλων των αποφάσεων των απευθείας αναθέσεων  

3. Θα εφαρμοστεί το πρόγραμμα για το πιστοποιητικό διοικητικής επάρκειας για δημοσίους 

υπαλλήλους ΔΕ και ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα εφαρμογής του; 

4. Ποια είναι τα ανοικτά δεδομένα που παρέχει το ΕΚΔΔΑ, που τα δημοσιεύει και πότε τα 

επικαιροποίησε τελευταία φορά;  

5. Γιατί δεν λειτουργεί η ηλεκτρονική πρόσβαση στο ψηφιακό αποθετήριο της Εθνικής Σχολής 

Δημόσιας Διοίκησης; Πότε προβλέπεται το “e-ESDDA” να προσφέρει ξανά υπηρεσίες συλλογής, 
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πρόσβασης, διαφύλαξης, οργανωμένης διαχείρισης και διάδοσης του ψηφιακού υλικού 

(έγγραφα και τεκμήρια όπως πχ οι τελικές εργασίες σπουδαστών) της ΕΣΔΔΑ; 

6. Πότε θα προκηρυχθεί η θέση προϊσταμένου/ης της Γενικής Διεύθυνσης οικονομικών και 

διοικητικών υπηρεσιών; Για ποιο λόγο δεν έχει προκηρυχθεί μέχρι σήμερα ;  

 

 

   Η Ερωτώσα βουλευτής 

         

    Ευαγγελία Λιακούλη 

                           Βουλευτής Ν. Λάρισας 




